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Braşovu, Septemvre v.

In cjilele din urmă gazeta ofi
cială şi după ele gazetele neofi- 
cióse şi neoficiale ne surprinseră 
c’unu comunicaţii din partea con
sulatului generalü austro-ungarü  
din Bucurescî, în sensulü căruia  
în urma unei învoieli încheiate cu 
guvernulü românii, toţi acei su
puşi austro-ungari, aflători în R o
mânia, cari nu au paşaporte în 
regulă şi nu le vorü puté obţinâ 
íntr’unü anumitü timpü, vor ii fi 
espnlsaţî în massă şi trimişi sub 
escortă în patria lorii.

Noi după cum amü avutü oca- 
siune sé ne convingemü în diferite 
escursiunî făcute în Rom ânia în 
diferite timpuri şi în diferite re
giuni ale ţerei, nu liesitámü a 
afirma, că în categoria celorü fără  
de paşaporte numai din Transil
vania suntü mai multe c^eeiraî de 
mii de persóne. D eci este vorba 
despre sortea şi viitorulű a 4ecî 
de mii de compatrioţi, după maiori - 
tate Secui, apoi Rom âni şi mai 
puţini [Saşi, cari acum la intrarea  
iernii vorü fi smulşi dela ocupa- 
ţiunile lorü şi dela câştigfl şi re
aduşi cu forţa în patria lorü spre 
a deveni aici peritori de fóme.

Se ne íntrebámü înse, care este 
causa emigrărei populaţiunei ru
rale la noi ? Este óre populaţiunea 
supranumerară, pe care nu o ar 
puté nutri Ardélulü însuşi cu ró- 
dele pămentului séu, íncátü unü 
debuşeu pentiu escedentul poporu
lui s’ar impune de si e, ori este 
lipsa de proprietate mică ?

Nici una nici alta, căci T ran
silvania după întindere, climă şi 
solü, chiar şi fără industria ar 
puté nutri o populaţiune cu multü 
mai numérósa, decátü cea de ac}î, 
şi în íntréga Transilvaniă predo
mină esclusivü numai proprietatea 
mica, íncátü proprietatea mare în 
adevératulü sensü alü cuvântului
— latifundiile —  mai, că nu 
sista, precum nu avemü nici pro
letariatului agricolü pálmasü fără 
de locuinţe stabile, ci toţi suntü 
proprietăraşî de case şi mici mo- 
şiore, şi peste totü loculü, din 
aceşti cjileri potü deveni ţerani 
mijlocaşi, fruntaşi, ba chiar şi pro
prietari mari, fiă-care după destoi
nicia şi noroculü seu.

Caasa trebuesce căutată în- 
tr’altă parte. Adevărata causă este 
lipsa de câştigfl şi de debuşeu 
de o parte, şi grăm ada a totü îe- 
lulü de sarcine şi contribuţiunî ne
rumegate, aruncate în spatele po
pulaţiunei şi, în fine, politica eco
nomică cu totulü greşită a guver
nului ungarü.

Şi apoi la noi nu este o ade
verata emigrare a poporului, unde 
individulü séu familia părăsesce 
pentru totdéuna cáminulü părin
teştii, spre a deveni membrii altui 
stătu, cum se întemplă cu Saşii 
din Transilvania şi Ungurii şi Slo
vacii din Ungaria de süsü, cari se 
ducii în America, ci la noi este 
mai multa o absentare pe unü

timpü mai scurtü séu mai lungü 
fără a se înstrăina întru nimicii 
de caminulü párintescü séu de 
patria natală.

L a  noi când individulü nu mai 
póte birui cu mulţimea de dări 
şi sarcine şi când Pau coverşitfi 
cu totulü datoriile, atunci elü trece  
în Rom ânia, pe o vérá séu celü 
multü pe 1— 2 ani, pănă ce’şi a- 
dună capitalulü necesarii pentru 
plata contribuţiunilora şi a dato
riei, şi apoi se reîntorce acasă. 
Cei mai mulţi, cu deosebire dintre 
Sécui mergü primávéra când în
cepe munca câmpului şi se întorci! 
tómna încărcaţi de poli (Napoleoni) 
şi galbini acasă, pe cari ei în T ran
silvania nici în 3 —4 ani nu-i pu
teau câştiga, ér alţii se ducü tómna 
ca sé se tocm éscá ca servitori prin 
oraşe pe timpulü iernii, când acasă  
nu au ce lucra şi n 'ar face alt
ceva, decátü sé consumeze ce au 
câştigatfl véra, şi apoi primávéra 
se întorcu ârăşi cu banî frumuşei 
ca se-şî cultive moşiorele.

Ce va sé 4ic& cástigulü aces
tora se va vedé îndată: In 4^ ele 
trecute se întorceau vr’o 18 băr
baţi din B aia de Crişti, cari fuse
seră la lucru în Rom ânia şi anume 
la Călăraşi. E i ’mi istoriseau, că  
s’au dusü în Rom ânia de 3 lunî 
de 4ile şi acum se íntórce fie
care cu câte 55— 60 fl. valută austr. 
ca se-şî culégá cucuruzulü şi se-şî 
facă semenăturile de tómna. Décá 
ne gándimü, că în Transilvania 
unü servitorü de 17— 18 ani bă- 
gatü la P ascî şi pănă la Crăciunfi 
capetă afară de m âncare o simbriă 
numai de 35— 40 fl., ni se va 
presenta suma de 60 fl. pentru 
munca pe 3 luni a aceluiaşi in- 
dividü şi câte 2 0 — 25 le i= 1 0 — 13 
fl. léfá lunară a unei servitóre, 
ca o sumă destulü de însemnată, 
şi echivalentă cu-o remuneraţiă 
de trei ori mai m are decum 
se obicinuesce în Ardealü. Décá 
vomü calcula numérulü absentiş- 
tilorü din categoria acésta numai 
la 60 de mii suflete, de altmin
trelea o cifră forte modestă, şi 
câştigultt anu alü ílü vomü lua pre- 
portionalü cu celü de süsü, vomü 
vedé îndată că iese o sumă ce se 
urcă la milióne. F a că  Esccelnţa  
Sa d-lü ministru ungurescü alü 
agriculturei, prin direcţiunea pos- 
telorü Sibiane, la poştele din co
mitatele Ciucü, Treiscaune, Odor- 
heiu, Braşovfi, Făgăraşti, Sibiiu şi 
Térna/va mare o anchetă despre 
sumele ce íncurgü din România, 
nu pentru mărfuri trimise séu 
capitale alocate, ci pentru acele 
lucrări brute şi simple —  séu 
c ’unü cuvéntü despre sumele ce 
íncurgü dela servitori, şi fiă con- 
vinsü că îndată va cunósce im
portanţa economică a României 
pentru Transilvania şi viceversa.

Şi erăşi aceşti lucrători pasa
geri şi servitori nu suntü nici 
unü periculü pentru Rom ânia şi 
nu cadü în sarcina nimérui de 
acolo, căci în sesonulü mortü şi 
în lipsa de serviciu ei se întorcu 
pe la caminurile lorü, şi nu trebue 
se se íngrijéscá nimeni de subsis-

tenţa lorü. Aceste absentărî se 
facü chiar şi înlăuntrulfi ţerii. 
Căci este în deobşte cunoscutü. 
că lucrătorii agricoli din Secuime 
şi din ţâra Oltului tábarescü cu 
toţii pănă în numerü de 30 — 40  
mii suflete, pe timpulü secerii în 
ţâra Bârsei, ca sé ajute la secere 
care se face cu vr’o 2 septemânî 
în urmă, fără ca sé aibă cineva 
motivü d’a se plânge de absen- 
tarea lorü, nici autorităţile se fiă 
neliniştite că şi-ar părăsi satele şi 
nici Saşii şi Românii din ţâră Bârsei 
că i-ar ameninţa cu revoluţiune séu 
prădare. Totü aşa era casulü şi 
cu îmblătitorii secui, cari tómna  
cutrierau Ardealulü şi în timpü 
de 6— 8 septemânî ’şî câştigau  
cu îmblăciul atâtea bucate de câte  
aveau lipsă pentru întreţinerea  
familiei anulü întregu, şi érásí nu 
avea nimeni motivü de-a se plânge 
de ei.

De altmintrelea acestü peleri» 
nagiu alü lucrătoriloru agricoli se 
face şi în alte ţerî: Din Francia  
în Spania, în Prusia se ducü pri
m ăvara lucrătorii polonezî cu 4e_ 
cimî de mii în Brandenburg, pro
vincia Sacsonia şi pănă prin Alsaţia  
Lotaringia, de unde apoi tómna 
bărbaţii şi copii adulţi se íntorcü  
în patria lorü. Pentru marii pro
prietari din provincia Sacsonia sunt 
lucrătorii polonesî alfa şi umega, 
şi unü guvernü, care ar cuteza a 
împedeca em igrarea séu acceptarea  
lorü ar fi résturnatü în timpü de 
24 de césurí, din causă că ei suntü 
lucrători buni, străduitorî şi ieftini, 
proprietarii au în ei braţele sufi
ciente şi la timpulü oportunü şi 
în sesonulü mortü guvernulü nu 
trebue sé le mai pórte de grijă. 
De asemenea aceşti lucrători pa
sageri trecü regulatü în fiă-care 
vară şi în Polonia ruséscá, unde 
suntü primiţi de cătră proprietari 
şi guvernü cu braţele deschise. 
Când cu ocasiunea espulsiunei Po- 
lonesilorü ruşi din Germania şi a 
Grermanilorü din Rusia, guvernulü 
rusescü nu numai că nu a espul- 
satü pe lucrătorii agricoli pasageri 
de pe teritoriulü séu, dér a ţinuţii 
de a sa datoriă de a publica şi prin 
4iarulü oficiosü „Dewnik W ar- 
scliawski“, cá cu tóté espulsiunile 
făcute, şi cu totü ucazulü din Martie, 
care inter4ice stréinilorü íntrarea  
în Rusia şi cumpérarea de imobile, 
se permite şi d’aci înainte libera 
întrare în Rusia a lucrátorilorü  
agricoli ! ! Va sé 4i°á  mesura cea 
mai nouă ce o proectézá guvernul , 
lui Tisza este mai cázácéscá de- 

j cátü celü mai oropsitü ucazü alü 
) Hetmanului tu urorü cazacilorü!

Afară de aceşti lucrători agri
coli pasageri mai avemü altă ca- 
tegoriă de absentiştî, carí trecü ín 
continuu şi ’şî petrecu mare parte 
din viâţă în vecina Româniă, şi 
aceştia suntü Mocanii şi Ţuţuienii, 
adecă locuitorii din Sécele, Selişte, 
Reşinarîşi alte câteva comune m ăr
ginaşe românesci, carî de sute de 
ani portă o economiă întinsă de 
vite, cu deosebire de oi, pe cari 
şi le vérézá în munţii Carpaţi, ér 
de iernatü şi le iernézá înlăuntrulu

ţerei românesci séu pe malurile 
Dunării, de unde vinü numai iarna 
de-o petrecu în Transilvania în 
cerculü íamiliilorü lorü. Numérulü 
acestora se urcă la 200,000 suflete 
carî toţi tráiescü din economia de 
vite. Ei fiindü proprietari de turme 
de mai multe mii de capete adu
ceau mari capitale în Ardealü şi 
unii dintre ei se ocupau şi cu bunii 
succesü cu comerciulü, în deosebi 
cu mărfuri de Braşoveniă. în cer
cările de a’i împedeca în emigra- 
ţiunea lorü n’au avutü şi nu vorü 
avé niciodată vr’unü succesü, pănă 
vorü mai fi ei. Şicanele îi potü 
numai îndârji, ca ei sé se mute 
cu totulü în Dobrogea séu Rom â
nia şi sé páráséscá pentru to t
déuna Ardealulü.

Adevérate emigrări, adecă aceia 
carî şî-au párásitü pentru to t
déuna patria natală şi au căutatu  
alta nouă şi mai bună, pănă acuma 
n’amü avutü alte, decátü pe căr
turarii români, profesorii, inginerii 
şi totü felulü de funcţionari ad
ministrativi ai statului, carî ne- 
puténdü obţin0 în patria lorü ser
vicii publice şi neputéndü utilisa 
cunoscinţele lorü, au fostü siliţi 
se-şî caute pânea de tóté 4ilele în 
altă parte şi mulţi dintre ei ocupă 
posturi şi funcţiuni din cele mai 
de Irunte în statü ; apoi 'meseriaşii, 
cei crudü loviţi prin résboiulüva- 
malü —  cei mai mulţi dintre ei 
s’au dusü în Rom ânia numai du- 
pă-ce în patriă au fostü ruinaţi 
cu totulü —  au datü íalimentü, 
dér ei nicî în Rom ânia nu s’au

i mai pututü reculege de locü, ci 
fséu că au îm b ră ţişa i alte-cariere 
şi ocupaţiunî, séu că lucrézá ca  
lucrători ori calfe pe la diferiţi 
măiestri ori în labricí. Numérulü 
lom  se urcă la câteva mii. Re- 
lativü cu multü mai bine stau 
aceia, carî au párásitü patria îna
inte de a perde totulü, căci ei în 
ţâra vecină s’au reculesü iute, 
s’au scápatü de datoriile din pa
triă, şi a4î suntü omenî cu óre- 
care stare şi măiestri independenţi, 
ba unii au adus’o la oposiţiă so
cială destulü de frumosă. Ei au 
contribuitü în modü însemnatu 
ca Rom ânia se-şî creeze o in- 
dustriă.

In fine o a treia categoria 
suntü Mocanii şi Ţuţuenii şi câ
teva sute de familii ţerănescî de 
pe la Făgăraşfl etc. carî atraşî de 
ogórele şi păşunile ieftine ale 
Dobrogei s’au stabilită cu totulü 
acolo, înfiinţândfi vre-o câteva co
mune noué, ca Făgăraşulă nou 
etc., ér alţii ocupándü locurile pă
răsite de T ătari şi Cerchezi, cum 
e Caramuratü, Megidia etc. Dér 
în genere numérulü lorü nu este 
mare şi clima cea disproporţio
nată a Dobrogei i-arépusü pe mulţî, 
căcî au perdutü mare parte din 
averile ce au dusü acolo.

(Va urma)

Rusia şi Ilomânia.

Nu de multü a apăruţii ín diarulü 
„Wiedomosti“ din Moscva unü articulü,
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în oare fu provocatü guvernulă rusescu 
a face unü pasü diplomaticü în cestiunea 
bulgară, deórece tocmai acum situaţia 
europenă este fdrte favorabilă pentru o 
procedere activă. Acum cere foia din 
Moscva dela diplomaţia rusescă de a lua 
mésurí, spre a face, ca lucrurile în Ro
mânia sé ia o direcţiune favorabilă 
Rusiei.

Starea lucrurilorü în România, 4 i°e 
„Wiedomosti“, este din punctü de vedere 
rusescü forte nefavorabilă. Ministeriulü 
Catargiu n’a împlinita speranţele ce 
le deşteptase în Rusia. Acestü ministe- 
riu, nu numai că n’a cassatü măsurile 
luate de predecesorii săi, cari suntü duş
mane Rusiei, ci lucră chiarü înpotriva 
intereselorü rusescî şi pentru interesele 
ligei de pace europene. Cu deosebire 
ministrulü de esterne Lahovary a trecut 
în tabéra inimicilorü Rusiei.

Tóté acestea, dice fóia rusescă, se 
petrecü în România, cu tote că repre- 
sentantulă Rusiei de acolo, d-lü Hitrovo, 
se distinge între diplomaţii rusescî prin- 
t r ’o anumită energia şi îngrijire pentru 
interesele Rusiei. De aceea „oficiulă cen- 
tralü diplomaticü alü Rusiei“, trebue să 
sprijinescă pe d-iă Hitrovo şi trebue în
suşi să păşâscă la mijlocü. Pănă acuma 
n’a fácutü nimică spe a apăra influinţa 
rusésca de fiascuri şi numele rusescu de 
umiliri.

Crispi în Neapole.

O manifestaţiune grandiosă s’a fă
cută în onórea ministrului-preşedmteita- 
lianü Crispi în Neapole. Cu acestă oca- 
siune Crispi a ţinuta unü discursu, care 
a fostü primita cu aplause entusiastice. 
Elü dise între altele:

„Sunt de multü concetatónulü vos
tru, căci am venitü la 1843 la Neapole 
şi am locuitü aici. Atunci am înfiin
ţata unü comitetü cu índoitulü scopü de 
a împăca Neapolea cu Sicilia, pe cari ti
ranii voiau se le ţină în desbinare, (pen
tru că puterea lorü se răzima pe certa 
nostră, şi de a provoca cu ^puteri unite 
o revoluţiune pentru câştigarea libertăţii. 
Numai doi membri ai acestui comitetü 
suntü încă m vieţa t Dammno Assanti, 
veteranulu libertăţii, pe care voi toţi ílü 
cunosceţi, şi eu... Adi domnesce liberta
tea, pe care eu nici-odatâ nu am văte- 
mat’o, căreia credu, că m totdeuna i-am 
servită... De multe-orî s au. resculatü pro- 
provinciile nostre, spre a şî scutura ju- 
gulü, dór silinţele lorü rămaseră zadar
nice, pentru că nu eram u n iţi! Unirea 
este garanţia libertăţii j astâcll posedemü 
şi una şi alta, şi le vomü apăra în tot- 
déuna.“

Alegerile în Francia.

Despre luptele electorale m Parisü, 
în aj unulü alegenloru, alü căroră resul- 
tatü ne este acum cunoscuţii, i-se scrie 
diarului „Neue freie Presse intre al
tele :

In cerculü alü 18-lea — unde mai 
înainte fusese alesü Clemenceau, er acum 
fu alesü Boulanger — se védü în tote 
stradele mulţime de afişuri roşii de ur- 
mătorulu cuprinsü : „ Generală Boulanger, 
proscrisulu — revisiunca constituanteiu. 
Multe din aceste afişuri suntü rupte, pe 
unele e şterstt titlulü „generală“ şi în
locui tü cu cuvéntulü „hoţa“. Pe alte 
afişuri se vedft bilet© scrise cu m ana. 
vse nu votámü, sene r eseulamu“. Afişuri le 
contra-candidatului generalului Boulan
ger, Thiebaud, suntü mai rari. Pe strade 
boulangiştii se cértá în publicü cu omenii 
guvernului. Câtă se adună mai mulţi 
la unü locü, se audü aci laude pentru 
Boulanger, aci înjurături în contra lui. 
Cea mai mare parte privescü numai la 
tote acestea, fără a dice ceva.

E  aprópe de necreclutü cum se 
acusă, înjură şi vatămă candidaţii unii 
pe alţii în afişurile, ce se lipescü pe 
păreţi. E i se numescü reciprocü minei- 
noşi şi hoţi. Unü résboiu amărîtă au 
purtată în Faubourg St. Antoine fostulü 
ministru de comerciu Lohroy cu boul an- 
gistulil Massard. Acesta din urmă nu
mesc© pe Lokroy wună călugără, care 
şi-a l&pidatü reverenda“, care n’a ţinută
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nici una din promisiunile sale şi care 
prin consimţirea sa la espediţiunile de 
peste mare a supusă ţera lui Bismarck 
şi lui Crispi, şifinesee: „josü cu hoţulă“ ! 
Lokroy răspunde dicêndü, că elü a fá
cutü parte din acetü guvernü, a căruia 
purtare mândră în afacerea Sctmæbele 
a fostü cunoscută, şi finesce asemenea : 
„josü cu hotulü şi cu uceniculü de 
hoţi“ !

Numai câţiva paşi departe dela 
aceste afişuri „ciudate“, se ridică, pe 
„Place de Trône“ de odinioră, unü 
mândru grupü de statue, representândü 
„triumfulü BepuBliceiu de Dalon, care a 
fostü ínauguratü ín 21 l . c .  de preşe
dintele republicei, ţinândă discursulü fes- 
tivü ministrulü-preşedinte Tirard.

Cuponultt din Octomvre. Sumele de 
plată în Octomvre, socotite în florini, se 
urcă la 4 4 4  milione florini, din cari 31'8 
milione fl. suntti în cupone, er restulă. 
plătirl de capitale.

** *

Coniiictu între Cehii tineri si 
noulu guvernatorii.

In dilele din urmă a fostü în Praga 
alegere de deputaţi pentru dieta boemă 
şi isbénda a fostü a Cehilorü bătrâni. 
Primindü noulü guvernatorü Thun la 20 
Septemvre deputaţiunea oraşului Praga, 
’şi-a esprimatü cătră ea bucuria pentru 
isbânda Cehilorü bătrâni la alegerile din 
Praga. Acésta a supératü pe Cehii ti
neri şi organulü lorü „Narodni L isty“ 
impută guvernatorului lipsă de tactü po
liticii şi de imparţialitate. Ca personă şi 
cetăţenu póte se se bucure de isbéndile 

' Cehilorü bétréni şi să recunoscă îndrep- 
i tăţirea punctului de vedere alü partidei 
conservatóre, dór ca guvernatorü, ca loc- 
tíitorü alü monarchului constituţională 
şi ca servitorü alü statului, e índatoratü 
a recunósce totă aşa de bine şi îndre- 
tăţirea punctului de vedere alü partidei 
liberale în poporulü cehă, câtă vreme 
acésta stă pe basa legii şi luptă cu mij- 
lóce legale.

Şi mai multü va înăspri încă decátü 
acum raporturile dintre Cehii tineri şi 
dintre contele Thun o altă declaraţiune 
a acestuia făcută — de cumva e adevă- 
ratü — cu ocasiunea primirei comite
tului ţării, că adecă va sprijini din tote 
puterile elementele moderate, din contră 
va fi contrarü alü elementelorü estreme.

Nu-i vorbă, e slabă isbénda Cehi
lorü bătrâni, considerándü că isbénda la 
alegerile din ţâră e a Cehilorü tineri. 
Prinţulă Liechtenstein s’a şi retrasă dela 
conducerea clubului centrului din dieta 
boemă, motivâudu’şi retragerea cu aceea, 
că au „învinsă elementele estreme la ale
gerile dietale.“ Acestă retragere nu 
póte, decátü să încurajeze şi mai multü 
pe Cehii tineri, cari vorü fi cei mai târî 
în dieta viitóre şi astfelil nu uşoră va fi 
posiţia guvernatorului, decă va sta în 
oposiţiune făţişe şi pronunţată cu Cehii 
tineri.

Năcazurile Ciacoveniloru. Românii din 
Ciacova, fiindă amestecaţi cu Şerbi, 
au rămasă, cu ocasiunea despărţirei Ro- 
mâniloră de Şerbi, şi mai departe sub 
erarchia serbescă, aparţinendă de diecesa 
serbescă a Timişorei. Deşi Românii sunt 
în maioritate, totuşi suntă eschişi dela 
tote, n’au nici preoţii românescă, nici 
învăţătorii românescă. Serviţiulă dumne- 
deescă în biserică se face două săptă
mâni în limba serbescă, şi numai o săp
tămână în limba română stricată, de cătră 
unii preoţii serbescă ; er când cade vr’o 
sărbătore mare în săptămâna Româniloră, 
serviţiulu dumnedeescă se face în limba 
serbescă. De 25 de ani dureză acestă 
stare de lucruri, protopopulă românii 
vede cu ochii suferinţele credincioşiloră 
români, der nici capulu nu-lă dore. R o
mânii ciacovenî apeleză la P. S. Sa Păr. 
Episcopii ahl Caransebeşului Neculae 
Popea, ca se’i scape odată de suferinţe.

** *
La şcolele agronomice subvenţionate 

de universitatea săsesoă au fostü în 
1888/9: la cea din Mediaşa 1 elevü ro- 
mánü, 20 germani ; la cea din Bistriţă 
8 elevi germani. Dela cea din Feldioră 
lipsescü datele. — N’ar strica sé fiă 
frecventate aceste şcole de mai mulţi 
elevi români.

** *
Şcolă pentru economia de casă, în 

care se înveţă în modă practică pregă
tirea mâncăriloră fine şi de rendă, tra
tamentul rufăriei, scrobitul şi călcatulă,de
prinderea în terguire potrivită cu mijlo- 
cele de traiu, curăţirea şi ordinea în 
casă etc., a deşchisă în Braşovu d-şora 
losefina de Trauschenfels, care a studiată 
îu direcţiunea acesta la Sibiiu — unde 
esistă o asemenea şcolă — şi la Viena. 
Elevele seu rămână numai peste di în 
institută seu potă să primescă locuinţă 
şi costă într’însulă. Acestă şcolă e a 
doua de felulă arătatîi, care se în 6inteză 
în Braşovă, cea dintâi fiindă internatulă 
„Reuniunei femeiloră române“, unde se 
învaţă pe lângă economia casii, şi dife
rite ţăsături şi lucrări de mână, precum 
şi carte şi limbi.

I mer din New-York, care pentru obţine- 
! rea moştenirei a pusă în perspectivă 
constituirea unei societăţi pe acţii.

** *
FocÜ. In săptămâna trecută au arsü 

în Satulungă patru şuri.
** *

Concertü şi danţiL întocmesce Joi 
séra în 26 Septemvre corpulü oficerescü 
alü reg. 2 de inf. în sala hotelului Nr. 1. 
Inceputulü la 8 őre. Biletele de Invitare 
distribuite în carnevalulü trecută au va 
lóre şi pentru acestü concertü.

** *
Sfinţirea unei biserici. In 8 Septem

vre v. s’a sfinţittt biserica cea nouă din 
Buşteni (judeţulă Prahova în România), 
de pe domeniulă coronei cu acelaşi! 
nume. Biserica s’a ridicatü cu chel
tuiala Regelui Carolă din veniturile do
meniului şi a costatü aprópe 100,000 
lei. Sfinţirea s’a făcută de cătră Mitro- 
politulü primatü în presenţa Regelui, a 
Principelui moştenitoră, a miniştriloră şi 
a unui numerosă publică ce venise în- 
tr ’adinsü acolo. S ’a datü unü dejunü 
regală de 60 tacămuri şi o masă ţeră- 
nescă de 400 tacâmuri. Musica şi lău
tarii au înveselită pe asistenţi. Biserica 
este lucrată într’ună reuşită stila bi- 
zantiün.

%* *

8C IR IL ! P L E 1 .
P. S. Sa Păr. Episcopii alţi Caranse

beşului Nicolau Popea , reîntorcendu-se 
dela Sibiiu, unde a participatîi la şe
dinţele consistoriului metropolitană, a 
sosită în săptămâna trecută la Caran- 
sebeşu.

Reorganisarea trupeloru de trenu, pre
cum anunţă „Reichwehr“, a începută a 
se face în sensulă, că de aci înainte 
fiecare divisiune de trenă va ave să-şi 
porte ea în evidenţă statulii personală 
alu efectivului. In modulă acesta divi- 
siunile de trenă de facă cu totulă inde
pendente de regimente, avendii a-şl ad
ministra ele materialulă de trenu şi 
reformându-se comandele superiore de 
trenă, ce suntu însărcinate cu suprave
gherea.

** *
Hirotonire. D-lu Terenţm TJrsu, clerică 

absolută ală eparchiei aradane, s’a hiro
tonită întru preotă pentru parochia va
cantă din Chişineu.

** *
Pentru viriliştii comit. Sibiiu. Comi-

siunea verificătore însărcinată cu recti
ficarea listei contribuabililoră, cari plă- 
tescü cea mai mare dare (virilişti), îşi 
va ţine şedinţele în cancelaria protono- 
tarului comitatensă dela 27—30 Septem
vre n. In aceste cjile publiculă póte vedé 
listele şi se primescă reclamările pentru 
înscrierea în liste a celoră îndreptăţiţi. 
In contra conspecteloră dela inspectorat, 
care servescă ca basă la rectificarea con
semnării viriliştilorfi şi care suntă es- 
puse în biroulă protonotarului, se pri
mescă reclamările pănă în 27 Sep
temvre n.

** *

* * *

0 moştenire de 100 milione. Peste o 
sută de persóne s’au adunată la 15 Sep
temvre în cancelaria advocatului Dr. 
Wilhelm Fried din Pesta, în afacerea 
moştenirei după Leidesdorf, răposată în 
San-Francisco. Fiă-care din cei de faţă 
a pretinsă moştenirea, care a rămasă 
unui cápitanü Folson. Dr. Fried a ce
tită mai multe documente, din care re- 
ese, că decedatulü era de origine un
gară (era jidovü din Ţera UDgurescă), şi 
că prin urmare Folson n’are dreptü la 
moştenire. După unü atestatü datü de 
rabinulü din Aszod, moşulă răposatului 
se numia Baruch, tată-său Mordechai, 
mrmă-sa însă Serche Leidesdorf. Dela 
aceştia se tragă moştenitorii, cari locu- 
escü parte în Austria, parte în Ţera-un- 
gurâscă. Strămoşulă lui Baruch Leides
dorf locuia în Nikolsburg. E  neíndoiosü, 
dice „P. L l.u, că răposatulă milionară a 
ajutată cu bani pe rudeniile sale de aci. 
Cei de faţă au însărcinată pe adv. Dr. 
Fried să adune tóté documentele nece
sare pentru obţinerea moştenirii şi să 
se pună în înţelegere cu locuitorulă Ul-

O c u r s ă  S a s i lo r u .  P e r s e c u t iu n L

In 18 Septemvre n. s’au începută 
în Pesta tractările conventului distric
tului montana ală comunităţii bisericescl 
evangelice conf. augsb., sub preşedinţa 
inspectorului Teofilă Fabini, de origine 
sasă, fostü ministru dejustiţiă, şi a epis
copului din B . Csaba. De faţă au fostü 
şi deputatulă sasă Petru Busbach şi fos- 
tulă deputata sasă Stainacher.

După câteva hotărîrl de puţină in
teresă, membrulă Michail Zsilinszki, în- 
tr ’o lungă vorbire, propuse a senisui la 
unirea tuturora protestanţiloră din Ţera 
ungurescă şi Ardelă, dór cu depsebire 
unirea cu protestanţii ardeleni, cari, deşi 
au acelési interese, apară separaţi, ca 
printr’unü părete despărţitoră. Vorbito- 
rulü se provocă la episcopulü sasu arde
leană Teutsch, care \fi-a găsitii loculu seu 
în camera magnaUloru ca episcopii ungureştii. 
Se f iă  o mare biserică evangelică ungurescă 
şi nici o comuniune specială dincolo de 
Muntele craiului. Acesta să se ţîntescă 
pe cale amicală, frăţescă şi, lucru natu
rală, şi pe cale legală.

Propunerea acésta, după ce au lău- 
dat’o şi preşedintele Fabini în modulü 
celü mai cáldurosü, a fostü primită de 
conventü cu strigări de „ejlen“, adecă 
s’a decisü a se presenta conventului ge
nerală.

Cursa e minunată: Teutsch episcopü 
ungurcscű alü Saşilortt! să se facă şi o 
mare biserică ev. ungurésca, ’şi-apoi nel- 
je n “-ulü pune capaculă! Fabini-Baus- 
snern-Fluger au doră o misiune.

In aceeaşi şedinţă se pertractâ afa
cerea învăţătorului Karol Venich din B. 
Csaba, acusată de „uneltiri panslaviste“, 
cum de regulă suntă acusaţl bieţii învă
ţători slovaci de persecutorii Nemaghia- 
riloră. Ca raportorü vorbi seniorulö. 
Adam Achim. Nici cu ocasiunea cer
cetării făcute în acestă afacere, nici la 
pertractare înaintea senatului disciplinar 
nu s’a doveditü nimicü, ce ar pute apăsa 
pe acusatü. Nu suntă nici acusatorl nici 
dovecjl- Numai o interpelarea învinuită 
pe învăţătoră. Raportorulă rogă adu
narea, să libereze de bănuială penevino- 
vatulă învăţătoră. Dór seuiorulü Achim 
mai rogă conventulă, sé  isgonéscá cu ener
gia din cerculü seu urgisitulü obiceiu de a 
suspiciona şi calumnia, precu mşi spionagiul, 
ce atâtă dedesă s’a observată şi care nici 
pentru copii nu se potrivesce.

A8tfelă s’a luată dela ordinea (jilei 
acestă afacere. Dér óre nu merită cea 
mai aspră admoniare, decă nu chiar pe- 
dépsá, cei cari şi-au făcută o misiuna „pa
triotică“ din spionagiu şi persecuţiune? 
De ce nu s’a propusă isgonirea din con-
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Tenttt a astorü felü de uneltitori în con
tra celorü de naţionalitate nemaghiarâ? 
Dér vorba ceea : o mână spală pe 
alta, şi corbü la corbü nu’şi scote 
ochii.

Corespondenţa „Gaz Trans.“
D-lü N. Groza, din Tohanulü-ve-

; chiu, ne rogă în numele mai multorü
î grăniţeri a publica o rectificare la co-
í respondenţa apărută în nr. 189 din an.
I cnrentű alü fóiei nóstre. Estragemü din
j acésta rectificare părţile, ce se ţină de
: obiectü, lăsândă răspunderea în sarcina
; scriitorului:

Tohanulü vecliiii, 10 Sept. 1889.
...Declarámü, că articululü subscrisü 

de „unü grăniţertt“ , publicatü la 23 
Augastü (4 Septemvre.) 1889 în pre
ţuitul diarü „Gazeta Transilvaniei“ 
Sn totü cuprinsulü seu nu este basatü 
pe adevérü, pentru că alegerea scaunu
lui şcolasticft comunalü, a fostü cunos
cută tuturorü locuitorilorü cu 3 —4 sep- 
témanl — şi representanţa comunală a 
fostü conchemată nu cu 24 — ci cu 48 
ore înainte. — D-ltt proto-pretore Jacob 
Popeneciu, ca totdéuna, aşa şi la ale
gerea din cestiune s’a purtatü cu cea 
mai umană şi mai plăcută purtare, după 
com credemü, că onor. publicü ílü cu- 

. nósce, că şi natura D-sale e forte nobilă,
> blândă şi plăcută tuturorü ómenilorü de 
: omeniă.

Nu este adevératü, că alegerea nu 
s’a fácutü cu aclamaţiune, pentru că toţi 
membrii de faţă au fostü învoiţi a se 
face cu aclamaţiune, afară de unü bietü 
representantü comunalü anume Ioanö 
Avramü Aldică, — pe care ílü luase 
bravulfi preotü Georgiu S. Thomasü de 
mânecă şi dicea, că acelü individü nu 
voiesce a se face alegerea cu aclamaţiune, 
la ce d-lü proto-pretore a disü: b ine! 
pentru 10 minute suspindü şedinţa pen
tru consultare şi apoi poftiţi a face vo- 
tisare nominală. Védendü aceşti doi in
divid!, că toţi ceilalţi membri şi după 
consultare de 10  minute voescü a aclama 
pe membri propuşi de d-lü notarü cer- 
cnalü Io&nü Yladü, şî-au retrasü cuvén- 
tulö şi astfelü s’a fácutü alegerea cu 
aclamaţiune.

După aceea d-lü proto-pretore în 
sensulü §-lui 117 din articululü de lege 
XXXVIII din 1868 fiindü aici 3 învă- 
ţătorl a purcesü la alegerea unui repre
sentantü, şi întrebându pe învăţătorulQ 
Nicolae Popü, că cu cine voesce a vota, 
elü a réspunsü, că nu voiesce a vota cu 
nimeni, învăţătorultt Nicolae Vodă ase
menea a declaratü, că şi elü nu votézá, 
prin urmare d-lü proto-pretore a decla
ratü, că deórece cei 2 învăţători nu vo- 
iescü & votisa D-sa demimesce pe d-lü 
ínvétótorü-diriginte Stefanü Iozon şi ast
felü l’a proclamatü de representantü alü 
corpului învăţătorescfi. După termina
rea alegerei învăţătorului, Nicolae Popü 
a (jisü cătră d-lü proto-pretore, că elü a 
voitö sé voteze cu elü însuşi, a căpă- 
tatü réspunsü: bine ! dér pentru ce n’ai 
voită ântâiu a vota? Elü dice în modü 
de totü bruscü „Eu sciu pentru ce nu!w 
D-lü proto-pretore ílü întrebă zímbindü: 
„D-ta nu esci învăţătorfi? pentru ce nu 
te porţi şi d-ta dragulü meu, ca şi cei
lalţi d-nl învăţători şi membri, cari sunt 
de faţă? Eu nu am aşteptatfl aşa ceva 
dela d-tau!

. . . Prin urmare nu este adevératü, 
că ar fi (Jisü d-lü pretore ínfuriatü, că 
„elü atunci nu mai este în v ă ţă to ri. 
Nu este adevératü nici aceea că proto- 
colulü de alegere s’a ínckeiatü fără a se 
f cetitü şi subscrisü de membri de în
credere, cari nu au fostü de faţă la 
alegere, pentru că nu numai protocolulü 
de alegere, dér chiar şi ordinaţiunile 
ministrului reg. de culte şi instrucţiune 
publică dimpreună cu deciaiunea comi- 
siunei municipale şi ordinulü Domnilorü 
vice-comifce şi inspectorü reg. de şcole 
s’au cetitu şi esplicatü din cuvéntü în 
cuvéntü şi protocolulü de alegere s’a 
subscrisü de membri de încredere, cari 
au fostü de faţă la alegere, şi anume 2 
seu 3 suntü aceia, cari o cură cu numele 
în articululü din cestiune şi cari au dic
tata compunerea lui bravului şi faimo
sului grăniţertt.

Nu este adevératü nici aceea că pre- 
otulü Thomasü ar fi rugatü pe d-lü pre
tore să priméscá unü protestü contra mo
dului de alegere, pentru că nici nu-lü 
avea, dór a cerutü ca să-se amâne ale
gerea, pentru ca să se potă face unü pro
testă, dór d*lü p.-pretore i-a că nu 
numai că nu amână alegerea, dér chiar 
íő aibă protestü fácutü şi nu l’ar primi 
la protocolü, de-o parte din motivü, că

contra decisiunei mai înalte protestü nu 
are locü,*) ér pe de altă parte, că dénsulü 
nu este plenipotentiatü de locuitorii gră
niţeri a protesta în numele lorü...

...Bravulü grăniţeru ínzadarü dice, 
că s’a formatü o clică în comună, pen
tru că elü a fostü şi este şi astădl şefultt 
şi conducetoruíü clicei, care a constatü 
şi constă şi astădl din 8 —10 familii din
neamulü lui........ ínzadarü 4i°e> c& un^
umblă după domnia, pentru că dovadă 
destulă este, că ei singuri umblă după 
domniă...

...Vai multü trebue să cálátoréscá 
pănă ce’lü vomü crede, că sîmte româ- 
nesce şi se intereseză de binele grăni- 
ţerilorfi români, se interesézá d-lui de 
chimirulü său ca totdéuna.

Şi noi amü fi doritü, ca şcola nós- 
tră să rămână şcolă grăniţeresoă, însă 
cetindu-ne d-lü protopretore ordinaţiu
nile süsü amintite, noi ne-amü supusü la 
alegere şi nu amü pututü protesta süsü 
şi tare**) protesteze elü !

In numele mai multorü grăniţeri 
__________  N. Groza.

Mulţămită publică
mârinimoşiloru contribuitori jpentru edifica

rea bisericei române din Deşu.

JDeşă, 29 Sept. 1889.

D-nii Gavrilü Mânu 20 fl. Dr. Ga- 
vrilü Triponü 2 fl. Alesandru Mateiu 
(Zubri flueraşulfi) 2 fl. Nicolae Bene 2 fl. 
Iacobü Popü 1 fl. George Şuleanu 10 
fl. Simionü Campianü 2 fl. Dumitru 
Condorü 3 fl. Vasilie Ciotlanşiu 2 fl. 
Maria Zapintianü 1 fl. D. Florianü Ha- 
tosü 2 fl. D. Teodorü Hermanü pro- 
topresbiterü gr. or. 5 fl. Alexandru Florisca
2 fl. Yasilie Florişca 1 fl. Teodorü Pes- 
teşianfl 2 fl. Ioatiü Popü (de pe vale)
2 fl., Maria B,usu 50 cr.

Representanţa bisericéscá gr. catli. 
română.

prin Petru Murcşianu-Şireganulu. 
cassariu şi colectante.

P. T. Domnii, cărora li-s’au trimesü 
liste de subscriere suntü rugaţi a ni-le 
retrimite cu ofertele colectate cátü de 
curéndü.

T E L E G R A M E L E  „ G A Z . T B A N S .«
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Pesta, 24 Septemvre. Consiliulü 
de miniştri, ce s a  ţinutu erí, a resol- 
vatu şi cestiunea pădurUoru din Bis- 
trita-Năsăudu.

U33Ö, 23 Septemvre. Casuîu din 
Monorű cit stégulű negru-gatbenă s\.i 
ivitü şi în Üllő, unde alaltaeri nópte 
a fostű depărtată stégulű negru-galben 
dela locuinţa colonelului Fojnarovits. 
Prăjina a fosta găsită într'o gropă 
aprópe de şos0ua ţerii. Grendar- 
meria a primitü ordinü forte se
veră sé descopere pe făptuitori.

Parisu, 24 Septemvre. Foile  
republicane suntü forte mulţămite 
cu resultatulü alegerilorü. Suntü 
cunoscute 560 resultate, şi anum e; 
aleşi suntü 224 republicani, dintre 
cari 166 moderaţi, 57 radicali: 
159 oposiţionalî, dintre cari 86 
regaliştî, 51 bonapartişti, 22 bou- 
langiştî. Dintre 177 balotage suntü 
136 favorabile republicanilorü. In 
viitórea cam era ară fi deci 369  
republicani şi 201 oposiţionalî. D e
osebirile cu privire la raportările 
despre voturile date lui Boulanger 
vinü de acolo, ca unele secţiuni 
au anulatü bilete de votü cu nu
mele lui Boulanger, pe când ma- 
ioritatea secţiuniloru le-a admisü 
ca valabile.

Cununia. D-lü Alesandru Czernechi,
c. r. cápitanü în divisia de bateriă grea 
Nr. 3, s’a căsătoritfi cu d-na Emma 
Cotten născ. Weich. Bielietz, în Septem
vre 1889.

Logodnă. D-lü Iónű Al. Frateşu  şi 
d-şora JReveicaN. Cosma, Brăila-Covasna, 
fidanţaţl.

*) Cum sö n’aibă locü, când decisiunea 
„mai înaltă“ vatămă drepturi vechi câştigate şi 
chiar si legea? — Numai ucazurile muscălescl 
nu suíerü proteste. Red.

**) Réu destulü, că n’aţl protestatü cu 
toţii în unire şi în cea mai bună înţelegere, 
când odată diceţl, că aţi fi doritü, ca şcola sö 
remână scóla grăniţerâscă, adecă proprietate 
numai a grăniţeriloru, nu şi a veneticilorü de 
tóté soiurile şi némurile, ce s’au aşec|at& şi se 
vorü mai aseda în comună! Red.

D I V E R S E .
Unü paricidű. Unü locuitoriu din 

Hodony (Ungaria) George Milos ceru 
dela mama lui bani, pentru a plăti o 
poliţă, ce era scadentă. Mama lui îi re- 
fusă rugarea sa , ceea ce ílü irita 
atátü de multü, íncátü luâ unü toporü 
şi o lovi astfelü, că cădu la pămentfi. 
Védendü după aceea, că mama lui totü 
mai răsuflă, o înjunghia c’unü cuţitfi 
de bucătăriă, pănă îşi dădu sufletulü. 
Larma ce-o produse acestü omorü, făcu 
pe servitóre să între grabnicü în odaiă 
şi când véclú ea pe stăpâna ei inundată 
în sânge, începu să strige. Asasinulü se 
arunca atunci pe biata fată şi îi tăia gâ- 
tulil totü cu acelaşi cuţitO, cádándü josü 
mórtá. Indoitulü uşigaştt declara în faţa 
judecátorilorü, că ar fi comisü acestă 
crimă în beţiă. Tribunalulü însă nevo- 
indü să-i credă acesta scusă, ílü oséndi 
la închisore pe vi0ţă, care osândă este 
deja întărită de tabla regéscá.

Narcotisatü. In spitalulü „Crucea 
roşiă“ din Lyon avea, acum de curéndü, 
să se facă o operaţiă grea şi durerosă. 
Pacientului i-se dete cloroformü, dér 
fiindü elü de constituţiune tare, estra- 
ordinară, pe lângă aceea bunü béutorü, 
s© tredi din ameţelă îndată la prima tă
ietură şi turburatü de mâniă, smulse de 
la medicü cutítulü celü ascuţitfi ca bri- 
ciulü şi, deşi erau faţă mai multe per- 
sóne, totuşi, înainte de alü pute domoli, 
străpunse de mórte pe profesorulü Na- 
gout şi pe o călugăriţă de 20 ani, care 
ajuta ca îngrijitore. Ucigaşulfi fu legatü 
şi transportatü în spitalulü inchisiţilorfi. 
B-ecunoscéndü medicii, că narcosa nu-i 
póte folosi, l ’au supusü la operaţiă trézü. 
Operaţia a succesü bine. Medicii spereză, 
că ucigaşulfl se va vindeca în curéndü. 
întrebarea este acum: se va pedepsi, ori 
nu, ucigaşultt, care a săverşittt fapta 
într’o stare pe jumătate fără consciinţă?“ 

Florárésa bogată. Se scrie din Nea- 
pole : Din locuinţa elegantei fete, vén- 
dătore de flori, cunoscută sub numele 
„frumósa“ Adelină, s’au furatü bani şi 
juvaericale în preţtt de 40,000 lire. De 
aici se vede, că vén4 area de flori, la 
noi în Neapole, este o meseriă din cele 
mai bănose.

Cum se călătoresce în America. In
America domnesce astădl înclinarea, de 
a mări iuţela trenurilorü. Nu de multü 
s’a înfiinţaţii acolo unü trenü, ce constă 
numai din 5 vagóne cu o greutate de 
438,500 funţi, şi care în decursü de două 
ore 58 minute a fácutü unü drumü de 
148-3 miluri engleze socotindu-se la a- 
césta şi timpulü oprirei la staţiuni. Cea 
mai repede călătoria, ce s’a fácutü în 
timpulü din urmă, a fostü ín Pennsyl
vania între Fort W ayne şi Chicago, ín 
care trenulü a fácutü într’o oră 71 de 
miluri engleze séu 114,239 metri.

0 noue materiă esplosivă pentru ar
mate s’a inventatü de cătră directorulü 
Siersch alü fabricei de dinamită din Po- 
junü în unire cu alţii. Noua materiă se 
numesce ecrasită, multü mai distrugătore 
decátü dinamita, dér nesimţitore la pre
siune şi isbire. Acéstá materiă e cea mai 
potrivită pentru umplerea ghiulelelorü. 
Totü în acea fabrică se 4iC0> că s’a in
ventatü şi unü prafü de puşcă, care nu 
face fumü.

Mândriă justificată. „Judele : Acusa- 
tule, cum îţi şi vine să rîdi, când eşti 
páritü, că ţi-ai bătutfl nevasta?“— Acu- 
satulü: ¥Scii, domnule jude, de cinci 
ani tráimü la olaltă şi acum este ântâia 
dată, când a căpătatO ea, şi nu eu, bă
taia“.

Mamă cu pretngrijire. „Te iubescü, 
domnişoră mai pe süsü ca tóté din lume! 
mă iubeşti şi d-ta ?* — nEu, nu. Mama 
m'a opritü să iubescü vre-unü tínérü, 
înainte de a mă lua de soţiă!“

Necrologu. Vechiulü profesorü din 
Focşani Iónü Albini, ardelénü de locü 
părintele d-lui Victorü Albini, funcţio- 
narü de cale ferată la gara Focşani, a 
íncetatü din viâţă ín 11 (23) Septem
vre 1889.

ULTIME SCIRI.
„Telegrafulü Román ü“ din 

Bucurescí spune, că lucrările de 
înarmare şi reparaţia a întăririlor 
dela Husciucü, Vidinü, Burgas şi 
Şumla se facü cu mare activitate. 
Silistra şi Nicopoli nu vorü fi de 
locü întărite. Pentru manevre vor 
fi grabnicü concentrate patru cor
puri de armată.

„Pravitelstveni Wiestnik“ în 
numérulü séu 239, scrie urmató- 
rele : Dela 10 Septemvre acestü 
anü, comandanţii regimentelorü 
casarmate în circumscripţiunea 
militară a O des ei, vorü pleca în B a
sarabia, şi anume în împrejurimile 
Chişineului pentru a supraveghea 
eserciţiile tacticei armate. Aceste 
eserciţii se vorü mărgini cu scó- 
terea planurilorü şi resolvarea 
unorü probleme de tactică mili
tară. Dirigearea eserciţiilom se 
va iace de cătră generalulü-majorü 
Avcinicoff. Scopulü eserciţieloru constă 
în pregătirea comandantylorű cu aceste 
lucrări în casă de resbelu (voenago 
wremenî).

C u r s u l»  p ie ţe i B r a ş o v n
din 24 Septemvre st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.45 Vend. 9.47
Argintü románescü - „ 9.40 „ 9.42
Napoleon-d’ori - - - „ 9.46 „ 9.48
Lire turcescl - - - „ 10.72 „ 10.74
imperiali - - - - „ 9.72 „ 9.74
Q-albinl . „ 5.57 „ 5.60
Scris. fonc. „AlbinaM6u/0 „ 101.— „ 102 -

n V, „ 5%  n 98.50 „ 99. V2
Ruble rusesci - - ■ „ 123.— „ 125.—
Mărci germane - - ,, 58.20 ,, 58.50 
Discontulu 6—8% pe anü.

Gorsnlö la bursa de Viena
din 23 Septemvre st. n. 1889.

Renta de aurü 4%  - ........................90.60
Renta de hârtiă5°/0 - - - - - - 94.90
Imprumutulü cáilorü ferate ungare - —.— 
Amortisarea datoriei cáilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 99.90 
Amortisarea datoriei cáilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - - 117.50 
Amortisarea datoriei cáilorü terate de

ostü ungare (3-a emîo’une) - - —.—
Bonuri rurale ungare - - - - - 104.70
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.70
Bonuri rurale Banatti-Timişfi - - - 104.70
Bonuri cu cl. de sortare . . .  - 104.70
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.70
Bonuri c r o a to -s la v o n e ........................105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü .................................... 99.50
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 137.75 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.50
Renta de hârtiă austriacă - - - - 83.70
Renta de argintü austriacă . . .  - 84.50
Renta de aurü au striacă ........................110.65
LosurI din 1860 ...................................  117.90
Acţiunile băncei austro-ungare - - 916. -
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 317.50
Acţiunile băncei de creditü austr. - 305.70
Galbeni împărătesei...................................  5.66
Napoleon-d’orI 9.48y2
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.55
Londra 10 Liyres sterlinge - - - - 119.75

Editorü şi Redactorü responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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„ A L B I N A “ ,

Instituit de credit! şi de economii

ESCOMPTÉZA RIMESSE B O I
cu 6%,

acórdá îm prum uturi cam bi
ale CU 6 V2 % ’"^%» carî pe lângă 
o reducere corespun4étóre a 
sumei cambiului şi întru câtu 
starea numerariului din cassă 
ar permite, se potü şî de 
m ai m ulte ori prolongi.

Informaţiunî mai de aprópe se 
potü lua déilnicü în biroulü insti
tutului, piaţă No. 90 dela 8—2  
őre d. a . 8716
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r j lAîYISGULU FAMILIEI. ipiarü beletristicii şi enciclopedicü-literarü —  cu iluatraţiuni.—  Cursulü X III . —  Apare în 1 şi 15 4 
a lunei în numeri câte de 2— 3 cóle cu ilustraţiunî frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a’
__ m ai departe tractéza cestiuni literare şi scienţifice cu reilesiune la cerinţele vieţei p ractice ; apoi petrece cu atenţiune viéfa
sociala a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patriă şi străin ătate ; şi prin glume, în mare parte 
ilustrate, nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile v ieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturora indiviqilorü 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulü întregu e 4 îl., pentru Rom ânia şi străină
tate  10 franci, lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULÜ ROMĂNU. P iarü  bisericescű, scolarü şi literarii —  cu ilustraţiunî. —  Cursulü X V . —  Apare în broşuri lunare
câte de 2V2__3V2 cóle , şi publică portretele şi biografiile* archiereiloru. şi preoţilom  mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus-
traţiuni, —  mai departe articlii din sfera tuturora sciinţelorîi teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
tori şi diverse ocasiuni, mai alesü funebrali, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literari; şi în urmă totü soiulü de a- 
ménunte şi sciri cu preferinţa celorü din sfera bisericescă, scolastică şi literară. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulü întregii 
e 4 f l .__pentru Rom ânia 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori m aree poştali.

Colectanţii primescü graîisă totü aiü patrulea esemplarü.
In m eri de proliă se trim ită gratisu «ri-cni cere.

Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţi din editura propria:
Renascerea limbei românescî în vor

bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. G-regoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi I II . Preţulu broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura III . 80 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Merinde dela şcolă seu înveţaiurî 
pentru poporu culese din diarulă unui 
şcolară de Dr. Georgiu Popa. — Opulă 
acesta, pentru povăţuirile lui valorose, 
are să ocupe unii locă de frunte în 
bibliotecile nostre poporale. D-lă au- 
toru a avută nimerita idee, de a pu
blica prin opulă de faţă unii diară de 
şcolă, ce şi-lă făcuse ca elevă de anul
I  alu şcolei poporale superiore din 
Câmpeni, va se dică pe când era în 
ală 4-lea ană de şcolă. In acestă diar 
se cuprindă diferite impresiunî din co
pilăria, atâtu din şcolă câtă şi afară 
de şcola: o colecţie bogată de dife
rite poveţuirî primite dela înveţătorulu 
său, pe cari autorulu le-a prelucrată 
şi desvoltată cu multă îngrijire. Cele 
mai fundamentale principii cu privire 
la morală, religiune, naţionalitate, ig i
enă, economie, istoriă etc. etc. se află 
în acestu opu, aşa că singură numai 
câteva din cele 32 capitule, cum ar fi 
d. es. capitululă despre fumată, des 
pre curăţirea trupului etc. ar fi de 
ajunsă pentru a merita se nulipsescă 
din nici o bibliotecă poporală româ- 
nescă. Opulă cuprinde 289 pagine 8 ° 
—Preţulă unui esemplară cu porto- 
francată e 1 fl. 10  cr.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală e Emilia Lunga. Preţulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Peţulu 20 cr.

Idealulu perdutii. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulu 
15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală. — Continuarea novelei: Sdea- 
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi- 
nar. Preţulu 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulu 10 cr.

Bunica si Mepoţefuld. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve G. Simu. Preţulă 10 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve, Preţulă 10 cr.

Eiii trebue se se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F . Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă 
rlin emigrarea lui Dragoşu. Novelă is
torică naţională. Preţulu 20 cr.

Numerii 76 şi 11. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulu 30 cr.

Hermanu şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulu 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulă M. S. Reginei Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Unu volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurii. Studiu archeologic 
de D. 0 . Olinescu. Preţulu 20 cr.

Biblioteca Şatenului Românii. Car
tea I I I  şi IV , cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la ambele 50 cr. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economia,
industriă, comerciu si chemiă. Preţulă ' > î
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulu 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri, de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulu din Năseudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulu de culte şi 
instrucţiune publică cu reseriptulu de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulu 30.

m  me uita. Colecţiune de vier
suri funebrali, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulu 50 cr.

Carte conducetore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandi. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari 
din şcolele poporale. După George 
Mey preotu în Schorzldrch din diecesa 
de Rottenburg de Titu Budu parochă 
gr. cat. în Satu-Siugatagu, protopopulă 
distr. Mara, adm. Vicarială alu Mara
mureşului etc. etc. Ediţiunea II. Pre
ţulă unui esemplară cu porto francată
i  fl. 05 cr.

Din trecutulii Siivaniei. Legendă 
de Victoră Russu. Preţulu unui esem
plară cu porto francată 1 fl. 05 cr.

Prin morte la victoriă. Comedia 
într’ună actu. După A. Kotzebue lo- 
calisată de Irina Sonea n. Bogdană. 
Preţulu unui esemplară 10 cr.

Influinţa mândriei. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţuia unui e- 
sempiară 30 cr.

Cuvântări bisericescî în tote ser- 
bătorile de peste anii de Ioanu Papiu.
— Ună volumă de peste 24 cole 8 ° 
mare, hârtiă fină. — Numele d-lui I.

Papiu este multă mai bine cunoscută 
clerului română, decâtă se fiă de lipsă 
a mai recomanda acestă nou productă 
alu d-sale. Clenalu română a înve- 
ţată a’i apreţui scrierile d-sale pentru 
însemnata loră valóre literară.—Noulă 
tómű de predici întrece ínső tote vo- 
lumurile de predici edate pănă acum, 
prin întocmirea sa — avendă o notiţă 
istorică la fîe-care serbătore, — care 
arată timpulü introducerei, fasele prin 
cari a trecută şi modulă cum s’a sta
bilită respectiva sărbătore. — Preţulă 
unui esemplară cu porto francată e
2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale şi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de morte, în
tocmite de I o a n ă  P  ap iu. — Acestă 
volumă de peste 24 cole cuprinde: 
8 cuvântări acomodate pentru orl-ce 
caşuri ordinare de morte, 4 pentru 
caşuri ordinare de morte întâmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10  la 
caşuri ordinare însă mai speciali de 
morte, 4 la înmormântarea ómeni- 
loră bătrâni, 5 la înmormântarea prun- 
ciloră, tineriloră şi a juniloră, 9 la 
caşuri de morte speciali; — apoi pe 
mai bine de patru cóle urmeză o mul
ţime de iertăciuni precedate de o in
troducere generală în iertăciuni, şi 
anume: 1 iertăciunile bărbatului dela 
muiere, 2 —a muierei dela bărbată, 3
— a părintelui dela fii, 4 — a mamei 
dela fii, 5 — a fiiloră dela părinţi, 6 
a fratelui séu surorei dela fraţi şi su
rori, 7 — a nepoţiloră dela moşi, moşe, 
buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a 
nepoţiloră dela unchiu şi mătuşe, 9 — 
dela nemuri şi consângeni mai depăr
taţi, 10 —dela consoţi de aceeaşi ocu- 
paţiune 11  — dela binefăcători, amici, 
cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. 
Recomandámü clerului română acestă 
bogata volumă de cuvântări funebrali 
şi iertăciuni lucrate amăsurată tuturoră 
cerinţeloru preoţimei fungente la ca
şuri funebrali. Preţul î unui esemplară 
spedată franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericescî, tomulă III, 
scrise de Ioană Papiu. — Acestă tomă 
cuprinde predici pe Dumineci şi se 
estinde pe 12 cóle 8° mare. — Preţulă 
unui esemplară spedat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catoSicü séu concordan
ţele tradiţilinei în două limbi— română 
şi latină, tractéza despre primatulu bi- 
sericei şi se estinde pe 22 cóle 8 ° mare.
— Scrisă de Ioană Papiu.---Opulă acesta 
a fostă recensată favoritoră şi lăudat 
şi de foile străine.—Preţulă unui esem
plară spedată franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofici séu cunoscin- 
ţele cele mai de frunte despre natura 
spirituală a omului, despre relaţiunile şi 
scopulă lui espuse în modă populară 
de profesorală Dr. Iosifă Frapporti şi 
prelucrate în traducere liberă (cu fa
cultate dela autorulă) de Ioană Papiu. 
—Acestă opă, care se estinde pe 1 1 , 
cóle 8°, e forte acomodată ca premiu

se crvinde cu preţulu numai de 50 
esemplariulă spedată franco.

Manualii catecheticd pentru primii
anî scolastici, prelucrată după I. A. 
Fritz de Basiliu Raţiu, fostă profesor 
de s. scriptură, catechetică şi met o 
dică în seminariulă archidiecesană din 
Blaşiu, actualmente vioară archiepis- 
copescă în Făgăraşă.—Acestă opu de 
mare însemnătate pentru literatura ca
techetică româna este o prelucrare li
beră, schimbându unele aplicări prac
tice cu altele recerute de relaţiunile 
şi lipsele băieţiloră noştri, er ceremo- 
niele bisericesc! înlocuindu-le cu cele 
prescrise şi usitate în biserica nostră 
română. In note se arată şi procederea 
ce are se o observe catechetulă faţă 
cu discipulii săi. Acestă scriere are 
să fiă ună îndreptară în mâna cate- 
cheţiloră, înveţătoriloră şi a părinţi- 
loră la instrucţiunea religiosă-morală, 
ce au să o dea mi oi loră băieţi.—Pre
ţulă unui esemplară din acestă opQ,— 
care portă clausula aprobărei prea ven. 
Ordinariată metropolitană din Blaşiu 
şi care cuprinde 222 pag. 8 °, avenda 
mai multe poesii în textă, — este 1 îl

Omiliile celui dintre sfinţi Părin
telui nostru Ioană Gură-de-Auru la 
epistolele sfântului apost. Paulă cătră 
Titu şi Filemonu. Traduse de Con
stantină Morariu. Preţulă unui esem
plară cu porto francată e 60 cr.

Bumnedeesca Islurgie a celui din
tru sânţi părintelui nostru Ioană Chry- 
sostomă compusă din operele acelui 
sântă părinte, de Ioană Boroşiu pa- 
rochă gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţulă unui esemplară cu porto-francatfi 
e 40 cr.

Cele mai efiine cărţi de rugăciuni:
fiffiărgăritaruSii sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescî, 
forte frumosu ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 80 cr., legatu 
mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl.30, în legă
tură de luxă 2.50—2.80

l̂icuSii mărgăritard sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescî
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legaţii
22 cr., legatu în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele. 
Cu mai multe icoue frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 c r . ; 50= 3  fior.; 
1 0 0 = 5  fl.

Vssulu Prea Sântei Vergure Maria 
a fiăscetorei de D-deu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţul unui esemplar legat spedat 
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 
100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia 0. N. isusij Christosd.
Preţulă unui esemplară legatu şi spe
dată franco e 15 cr.; 40 de esem
plare 6 î l . ; 100 esemplare 10 fl.pentru cei ce absolvă scola poporală,

SUT A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla (Sz-ujvâr.— Transilvania), unde se cumperă 
acţiile tuturoru bănciloru române cu preţurile cele mai bune.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


